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ОБОСНОВКА

Общата цел на конференцията е да осмисли транс-националните европейски изследвания в 
сферата на обществените науки, осъществени в Рамковите програми на Европейския съюз (ЕС) 
или в друг формат. Следвайки подход отдолу-нагоре, нейната тематична област – европейска ин-
теграция – отразява търсенията на българската изследователска общност, изразени чрез целеви 
въпросник, разпространен през 2006 г.

Към предметната област се подхожда от два ъгъла: Как „Европа“ (ЕС-27) се приспособява 
към европейския гражданин? Как определени политики се адаптират към интеграцията в разширения 
ЕС? Тръгвайки от тези два въпроса, формиращи фокуса на тематичните блокове, конференцията се 
стреми да обхване голям брой специфични взаимосвързани теми през призмата на „приспособява-
нето към Европа“ / „въздействието на ЕС“. Изборът на организаторите се ръководи необходимост-
та да се подобрят и допълнително разширят резултатите от транс-европейските изследвания и да се 
укрепят изследователските мрежи в Европа, които извършват изследвания, насочени към ЕС.

Това е един от първите академични форуми след присъединяването на България към ЕС.
Тематичното покритие на блокове и под-блокове, както е описано по-долу, цели да представи 

широка и изчерпателна формулировка на съответната проблематика. Окончателното оформление на 
всеки под-блок, взимайки предвид коментарите на докладчиците и дискусантите, ограничава фокуса и 
изостря дебата по съответните теми.

БЛОК „A“
АДАПТИРАНЕ НА РАЗШИРЕНИЯ СЪЮЗ КЪМ ГРАЖДАНИНА

Първият тематичен блок разглежда проблемите на „европеизацията“ от перспективата на актьорите, 
участващи в интеграционния процес. Специфичните теми вникват във възможностите, предложени на 
европейските граждани за участие в управлението както като избиратели, така и като „движеща сила“ на 
организациите на гражданското общество, и отразява перспективите за „европейска публична сфера“.

Под-блок A-1:
Гражданинът и динамиката 

на европейското политическо представителство

Гражданското участие в политическия процес се изправя пред сериозни предизвикателства както 
на национално, така и на европейско ниво. Този под-блок се фокусира върху поведението на граж-
даните като „европейски гласоподаватели“ в опит да направи изводи и очертае тенденции за въз-
можностите за укрепване / или рисковете за подкопаване легитимността на над-национално ниво на 
вземане на решение.

Предложени теми:
•	 Избирателна активност в системата на многостепенно управление (МСУ). Изборни резултати, 

тенденции и очаквания. Как се обясняват/интерпретират различни схеми на (не)участие в сис-
темата на МСУ?

•	 Гражданите в изборите за Европейски парламент (ЕП) – какъв вид участие? Как да се обясни 
избирателната активност? Има ли „щастлив сценарий“ за активността в изборите за ЕП? Из-
борите за ЕП в „старите“ и „новите“ страни членки: има ли различия (анализ на резултатите)? 
Влиянието на изборите за ЕП на вътрешнополитическата/ите сцена/и.

•	 Европейски ли са изборите за ЕП? Има ли „избирателна апатия“ на ниво ЕС? Къде да разположим 
изборите за ЕП в рамките на системата на МСУ? Дали изборите за ЕП са (все още) избори от 
„втора категория“ и дали обратното (те да станат избори от „първа категория“) е възможно?
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•	 Политическото представителство на национално ниво и ниво ЕС и гражданското общество: 
Какъв вид политическо представителство за гражданското общество?

•	 Възможна ли е истинско европейско политическо представителство?

Под-блок A-2
Ролята на гражданското общество

в европейското управление

Поради липса на истинско „брюкселско правителство“, ЕС се е развил в система на многостепенно 
управление, в която гражданското общество играе съществена роля. Този под-блок се фокусира 
върху степента и/или начините, по които организираното гражданско общество е фактор в устано-
вяване на определено европейско управление, и/или самото то е повлияно от европеизацията.

Предложени теми:
•	 Централната роля на гражданското общество в прехода от правителство към управление в мно-

гостепенна среда – колко бърз и колко ефективен е този преход през нивата на управление, през 
сектори на политика и през (националните) политически култури?

•	 Какъв вид участие на гражданското общество на ниво ЕС (наднационално)? Участието на граж-
даните и гражданското общество и представянето им в управлението на ЕС: фази на формули-
ране и прилагане; развитие на гражданското участие и интеграцията в ЕС;

•	 Как става въвличането на гражданското общество – структура и функции на институционал-
ните условия на участие, степен на институционализация (срещу неформалност) на взаимо-
действието, разпределение на компетенции, правила на включване/изключване на участниците 
в гражданското общество по степени и области на политика и т.н.

•	 Въздействие на гражданското общество върху дневния ред на европейско, национално и/или 
под-национално ниво: взаимодействие с представителни институции, получатели и форми на 
влияние, канали за политически натиск от социалните движения, и т.н.

•	 Проблеми на отчетността и легитимността на управлението в ЕС – може ли организираното 
гражданско общество да предложи решение(я)?

Под-блок A-3
Към европейска публична сфера?

Развитието на специфична система на наднационално управление на ниво ЕС повдига въпроса за 
неговата легитимност и отчетност. „Демократичният дефицит“ на ЕС изглежда е не само академично 
изградено понятие, но и политически проблем, възпрепятстващ процеса на европейска интеграция. 
Макар и привидно естествено разрешение на проблема с „демократичния дефицит“, появата и разви-
тието на специфична публична сфера на ЕС се изправя пред някои (неочаквани) предизвикателства.

Предложени теми:
•	 Политическата система на ЕС и европейската / националните публични сфераи: Има ли лек за 

заболяването „демократичен дефицит“? Има ли връзка между „демократичния дефицит“ на ЕС 
и „дефицита в публичната сфера“?

•	 Модели на взаимодействие между публичната сфера на ЕС и националните публични сфери: Мо-
жем ли да говорим за истинска публична сфера на ЕС или просто за група от национални такива? 
Все още ли доминира националната публична сфера? Процесът на европеизация и националните 
публични сфери. Функционират ли националните публични сфери на ниво ЕС и как? Възможно ли е 
да се разрешат проблемите на отчетност и легитимност на ЕС чрез националните публични сфери?

•	 Отчетност и легитимност на институциите на ЕС и публичната арена на ЕС: Отворени ли са 
структурите за взимане на решение на ЕС за публичната сфера?

•	 Възможна ли е публична сфера на ЕС без развитието на европейска идентичност?
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БЛОК „Б“
АДАПТИРАНЕ НА КЛЮЧОВИ ПОЛИТИКИ В РАЗШИРЕНИЯ СЪЮЗ

Вторият тематичен блок се фокусира върху избрани политики на ЕС и „европеизацията“ на пра-
венето на политика в определените области. Регионалната политика, външната политика, както и 
външната и вътрешната сигурност са избрани не само защото са предмет на изследване в много 
проекти досега, но и защото имат специално значение за България като нов член на ЕС.

Под-блок Б-1:
Към „режим на вътрешна сигурност“ в разширения Съюз?

Областта Правосъдие и вътрешни работи (ПВР) е свидетел на може би най-сложните процеси на 
европеизация от 90-те години на миналия век както по политическо съдържание (развитие и при-
лагане на политически реакции на рискове и заплахи за вътрешната сигурност и обществения ред), 
така и по участие на актьорите и институционално и правно изграждане. Този панел изследва сте-
пента и ефективността на такава адаптация към интеграцията в ЕС.

Предложени теми:
•	 Европеизация на проблематиката на вътрешната сигурност: разрастване и сложност на прав-

ните инструменти (включително „меко право“) и засилен институционален плурализъм, обхва-
щащ национално и европейско ниво (от Шенген до Договора от Прюм); развитие на „зона на 
свобода, сигурност и правосъдие“ в разширения ЕС-27; оценка на приноса на (избрани) членки 
на ЕС в областта на ПВР при формиране на „режим на вътрешна сигурност“;

•	 Външни измерения на вътрешната сигурност: преосмисляне на традиционни заплахи за въ-
трешната сигурност и адаптиране на вътрешните и външни политики за борба с тях; форми-
ране на „континуум на сигурността“ и критиката към него; външни (международни – в Ев-
ропа и извън нея) измерения на вътрешната сигурност и нуждата от (и успехи и/или провали 
в) координацията между вътрешни (ПВР интеграция в І стълб и сътрудничество в ІІІ стълб) 
и външни политики на сигурност (ОВППС/ЕПСО) на национално и европейско ниво;

•	 Въпроси на вътрешната сигурност на под-национални нива (регионално, градско, районно, 
т.н.): заплахи и рискове за сигурността в урбанизираните общества в контекста на гло-
бализация и индивидуализация, взаимодействие между публичните и частните актьори и 
гражданското общество при осигуряване на обществена сигурност на близки до гражданина 
нива, въздействието на публичните политики на регионално, национално и/или европейско 
ниво в областта на вътрешната сигурност.

Под-блок Б-2
Предизвикателства към европеизацията
във външната политика и сигурността

Ролята на ЕС като все по-значим играч на световната сцена води до важни промени в неговата 
външна политика и политика на сигурност. Този под-блок концентрира дебата върху някои аспекти 
на адаптацията на тези политики към цялостния интеграционен процес на ЕС.

Предложени теми:
•	 Засилване значението на сигурността в европейската външна политика: какво е нейното въз-

действие на европейско и национално ниво върху същността на политиката (напр. промени в 
доктрината на сигурност) и нейните инструменти?

•	 Какви са възможностите за политика в непосредственото съседство на разширения ЕС (пред-
присъединителния процес в Западните Балкани и Европейската политика на съседство)? Въз-
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можно ли е намаляване значението на сигурността в разширена Европа? Възможно ли е подчи-
няване на външната политика на „общностния метод“?

•	 Национални и над-национални актьори в европейската политика на сигурност: какви (настоящи 
и бъдещи) институционални реакции към ролята на ЕС като осигурител на сигурност и глобален 
играч? Какви решения на дилемата между лидерство и съгласуваност в европейската външна и 
политика на сигурност?

•	 Сливане/припокриване между външни и вътрешни проблеми на сигурност – какви уроци от 
опита на ЕС и какви тенденции в разширения Съюз?

Под-блок Б-3
Промени в регионалните политики на ЕС и страните членки

Регионалната политика на ЕС е изградена като инструмент за преобразуване на страните 
членки и региони, които „изостават“ в своето институционално, икономическо и социално развитие. 
Но възможностите за ускорена модернизация, предложени от тази политика на ЕС, са използвани по 
различен начин от страните членки. Този панел очертава видовете „институционално поведение“, 
показано от различни страни членки по време на процеса на национална адаптация към модела на 
политиката на сближаване на ЕС. Търси се отговор на въпроса как основните страни получателки 
на структурни фондове са променили институционалната и правна система, следвайки насоките на 
политиката на сближаване. Дали тези промени са били значими или само „козметични“?

Предложени теми:
•	 Правно приспособяване и институционална адаптация на структурите на управление в „старите“ 

и „новите“ страни членки като резултат от въздействието на политиката на сближаване на ЕС;
•	 Централизация и регионализация: ролята на централното правителство в процеса на институци-

онална адаптация;
•	 Политиката на сближаване на ЕС и националните регионални политики и практики, или как да 

се модернизира чрез европеизация?
•	 Между ефективност и участие: ролята на Европейската комисия в процеса на институционална 

адаптация на страните членки към регионалната политика на ЕС;
•	 Участието на недържавни актьори в процеса на развитие и прилагане на националната регио-

нална политика.

Обосновката на конференцията е разработена
от Красимир Николов и Драгомир Стоянов 
с участието на членове на Борда на БЕКСА.

Останалите текстове в тази брошура са изготвени 
от Христина Добрева и редактирани от Красимир Николов.
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П Р О Г Р А М А

31 май 2007 г. (четвъртък)

13:30 – 14:00 ч.	 Регистрация на участниците

ОТКРИВАНЕ 

	 Председател и модератор

Доц. д-р ДИНКО ДИНКОВ, Председател на БЕКСА, Ръководител катедра „Международни отноше-
ния“ и Жан Моне лектор в Университета за национално и световно стопанство – София

14:00 – 14:30 ч.	 Официални обръщения

Г-н ИВАЙЛО КАЛФИН, Заместник Министър-председател и Министър на външните работи на 
Република България

Н. Пр. Г-н МИХАЕЛ ГАЙЕР, Посланик на Федерална Република Германия – ротационен предсе-
дател на Съвета на Европейския съюз

14:30 – 14:45 ч.	 За проекта „ЕШРА“ и за конференцията

Проф. д-р ДЖАНАН ЕРГИН, преподавател в Департамент по социология в Университета „Бах-
чешехир“ – Истанбул, Турция; член на Програмния комитет за обществени и хуманитарни науки на 
Седма рамкова програма на ЕС; координатор на проекта „ЕШРА“

Г-н КРАСИМИР НИКОЛОВ, Главен секретар на БЕКСА, Жан Моне лектор във Варненския 
свободен университет „Черноризец Храбър“; участник в проектите „ФОРНЕТ“, „ЕС-КОНСЕНТ“ 
и „СИНЕФОГО: Гражданско общество и нови форми на управление в Европа – създаване на евро-
пейското гражданство“ („CINEFOGO: Civil Society and New Forms of Governance in Europe – the 
Making of European Citizenship“) на Пета и Шеста рамкова програма на ЕС

14:45 – 15:30 ч.	 Въвеждащ доклад

Проф. д-р ХЕЛЪН УОЛЪС, Директор на Център за академични изследвания „Робърт Шуман“ / 
Европейски университетски институт – Флоренция от 1998 до 2006 г.
„РАЗШИРЯВАНЕТО НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ И ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА КОНСТРУКТИВ-
НА РЕФОРМА“
	 Въпроси и отговори

15:30 – 16:00 ч.	 Кафе пауза
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Динко Динков е председател на БЕКСА, ръководител на катедра „Международни отношения“ 
в Университета за национално и световно стопанство (УНСС) – София и директор на Центъра за 
европейски изследвания към същия университет. Изпълнявал е длъжността старши икономически 
съветник на правителството към Икономическата комисия на ООН за Европа (1993-1997), както и 
съветник, ръководител на правителствената комисия по санкции на ООН при Министерски съвет, 
България (1991-1998). Изследователските му интереси са в областите на европейското сътрудни-
чество и интеграция, външна политика на България, сътрудничество в Югоизточна Европа.

Ивайло Калфин е заместник министър-председател и министър на външните работи на Републи-
ка България от август 2005 г. Преди това е бил секретар по икономическите въпроси на Президента 
на Република България, член на комисиите по външна политика и по бюджет и финанси в 37-ото, 
38-ото и 40-ото Народно събрание, заместник-председател на Съвместния парламентарен коми-
тет България-ЕС (1995-1997 г.). Г-н Калфин е автор на многобройни статии на теми, свързани с 
макроикономически проблеми и с ЕС; съавтор на „Фактори на икономическия растеж в България“ 
(2000) и „България 2010: икономическите предизвикателства“ (доклад за президента на Република 
България, 2005).

Михаел Гайер е посланик на Федерална Република Германия в София. Преди това е бил посла-
ник в Южна Корея (2003-2006 г.), началник отдел „Правни и консулски въпроси“ в посолството в 
Италия (1994-1997 г.), посланик в Буркина Фасо (1985-1988 г.), заместник на посланика в Тунис 
(1988-1990 г.) и Мозамбик (1979-1982 г.). Следва правни науки в Бон, Кил и Фрайбург и получава 
диплома от Института по правата на човека в Страсбург.

Джанан Ергин е професор в катедра „Социология“ в Университета „Бахчешехир“ – Истанбул, 
Турция, член на Програмния комитет по Шестата и Седмата рамкова програма на ЕС, координатор 
на проекта „ЕШРА“. Има изследователски интереси в областта на културните корени на организа-
ционните и междуличностни конфликти, лидерство и мотивация. Има публикувани статии, предста-
вени на конференции на Международната асоциация за управление на конфликти (1995 г. в САЩ, 
1997 г. в Германия, 1998 г. в Истанбул, 1999 г. в Испания, 2001 г. в Париж).

Красимир Николов е главен секретар на БЕКСА, национално контактно лице по обществени 
и хуманитарни науки по Шеста рамкова програма на ЕС. Бил е координатор на проектите „Едно 
разширяване не е достатъчно“ и „Младите учени от трите страни кандидатки за разширен ЕС“ по 
програмата „Жан Моне“. Участник е в проектите „ФОРНЕТ“, „ЕС-КОНСЕНТ“, „СИНЕФОГО“ и 
„ЕШРА“ по Пета и Шеста рамкова програма на ЕС. Научните му интереси са в областите на инсти-
туционалното развитие на ЕС, европейска външна политика и политика на съседство.

Хелън Уолъс е директор на Центъра за академични изследвания „Робърт Шуман“ при Европей-
ския университетски институт – Флоренция от 1998 до 2006 г. Преди това е била основател и 
директор на Европейския институт в Университета в Съсекс, Великобритания; ръководила е про-
грамата „Една Европа или няколко?“ (1998-2001) на Британския съвет за икономически и социални 
изследвания. Г-жа Уолъс е член на редакционните колегии на „Journal of Common Market Studies“, 
„British Journal of Politics and International Relations“, „Cooperation and Conflict“, „Perspectives“, 
„European Union Politics“.
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

БЛОК „A“ 
АДАПТИРАНЕ НА РАЗШИРЕНИЯ СЪЮЗ КЪМ ГРАЖДАНИНА 

A-1 
ГРАЖДАНИНЪТ И ДИНАМИКАТА  

НА ЕВРОПЕЙСКОТО ПОЛИТИЧЕСКО ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО 

	 Председател, модератор и коментар

Д-р РУМЯНА КОЛАРОВА, Жан Моне лектор в катедра „Политология“ / Софийски университет 
„Св. Климент Охридски“ и член на БЕКСА

16:00 – 16:45 ч.	 Панел

Проф. д-р МАРИЯ КАРАСИНСКА-ФЕНДЛЕР, Жан Моне професор, Директор на Евро-
пейкия институт – Лодз; ръководител на направление в проект „ЕС-КОНСЕНТ: Разширена 
Европа, задълбочена интеграция? Мрежа за изграждане на Европа“ („EU-CONSENT: Wider 
Europe, Deeper Integration? Constructing Europe Network“) по Шеста рамкова програма на ЕС 
„Европейската представителна демокрация и гласът на гражданите по въпроси на ЕС“

Проф. д-р МАЙКЪЛ МАРШ, Катедра „Политология“, Тринити Колеж – Дъблин, Ирландия; изсле-
довател по проект „КОНЕКС: Изграждане на мрежа за върхови постижения по европейско управле-
ние“ („CONNEX: Connecting Excellence on European Governance“), по Шеста рамкова програма на ЕС 
„Изборен процес и европейска интеграция“

Доц. д-р ДОБРИН КАНЕВ, Жан Моне лектор в Нов български универстет – София, секретар на 
Президента на Република България по социално-икономически анализи и член на БЕКСА; участ-
ник в проект „ЕС-КОНСЕНТ: Разширена Европа, задълбочена интеграция? Мрежа за изграждане 
на Европа“ („EU-CONSENT: Wider Europe, Deeper Integration? Constructing Europe Network“) по 
Шеста рамкова програма на ЕС
„Изборите за Европейски парламент като „избори втора категория“? Българският случай 
през 2007 г.“

16:45 – 17:15 ч.	 Дискусия

17:15 – 17:45 ч.	 Кафе-пауза
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Румяна Коларова е преподавател в катедра „Политология“ при СУ „Св. Кл. Охридски“, където 
чете лекции по Методология на сравнителните изследвания, Политическият процес в ЕС, Човешко 
развитие и демокрация. Специалист е по История на политическите учения, Политическа теория, 
Сранвнителна политология. Има редица публикации на теми като демократизация, преход към де-
мокрация, теории на прехода, избирателни системи.

Мария Карасинска-Фендлер е изследователски директор на Европейския институт в Универ-
ситета в Лодз, Полша, и гостуващ професор в Института за европейски изследвания в Брюкселския 
свободен университет (френскоезичен). Тя е била заместник държавен секретар и ръководител на 
Комитета за европейска интеграция (полското министерство за европейска интеграция) през 1998-
1999. Нейните изследователски и преподавателски приоритети обхващат теории за европейската 
интеграция, разширяване на ЕС, процес на вземане на решение в ЕС, ролята на гражданите в интег-
рационния процес, демократизация на ЕС.

Майкъл Марш в момента е преподавател по политология и ръководител на Института по соци-
ални науки и философия при катедра „Политология“, Тринити Колеж – Дъблин, Ирландия, както и 
изследовател по проекта „КОНЕКС Изграждане на мрежа за върховни постижения по европейско 
управление“ по VІ рамкова програма на ЕС. Публикувал е над 60 статии и монографии в области 
като европейски избори, избори в Ирландия, партийни лидери, избор на кандидати и др.

Добрин Канев е секретар по изследвания и социално-икономически анализи на Президента на 
Република България. Той е доцент в Департамента по политически науки в Нов български уни-
верситет – София, чийто основател и ръководител е от 1993 до 2000 г. Той е постоянен сътрудник 
на Центъра за изследване на европейската интеграция на Бонския университет – Германия. През 
1995-1997 г. създава и ръководи отдел „Парламентарни изследвания“ на Народното събрание. Той 
е главен редактор на сп. „Политически изследвания“ – издание на Българската асоциация за поли-
тически изследвания, както и член на международната редколегия на сп. „Преглед на Югоизточна 
Европа“ – Дюселдорф, Германия. Автор е на редица монографии и научни статии в България и 
чужбина по въпросите на българската политическа система, политически партии и институции, 
профсъюзи и политическа култура.
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

A-2 
РОЛЯТА НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО В ЕВРОПЕЙСКОТО УПРАВЛЕНИЕ 

	 Председател, модератор и коментар

Доц. д-р ПЕТЯ КАБАКЧИЕВА, Философски факултет / Софийски университет „Св. Климент Охрид-
ски“, Председател на Настоятелството на Институт „Отворено общество“ – София, България; изследо-
вател по проект „ДИОСКУРИ: Източно разширение – западно разширение. Културни срещи в евро-
пейската икономика и общество след присъединяването“ („DIOSCURI: Eastern Enlargement – Western 
Enlargement. Cultural Encounters in European Economy and Society after Accession“), по Шеста рамкова 
програма на ЕС

17:45 – 18:30 ч.	 Панел

Проф. д-р ЕВГЕНИЙ ДАЙНОВ, директор на Център за социални практики – София и 
професор в Нов български университет – София; изследовател по проект „АКРЕ: При-
вличане на творческото познание – конкурентоспособност на европейските градски райо-
ни в разширения Съюз“ („ACRE: Accommodating Creative Knowledge – Competitiveness of 
European Metropolitan Regions Within the Enlarged Union“) по Шеста рамкова програма на ЕС 
„Гражданско общество и „европейски дневен ред“ в България 1988-2007“

Доц. д-р ЙЕНС ЩЕФЕК, Съвместен изследователски център „597: Преобразувания на дър-
жавата“, Университет в Бремен, Германия; изследовател по проекта „НЮГОВ: Нови моде-
ли на управление“ („NEWGOV: New Modes of Governance“) по Шеста рамкова програма на ЕС 
„Организирано гражданско общество и отчетност в европейското управление“

Доц. д-р НИЕВЕС ПЕРЕС-СОЛОРЗАНО, преподавателка по европейска политика в депар-
тамент по политически науки в Университета в Бристол – Великобритания; участник в про-
ект „КОНЕКС: Изграждане на мрежа за върхови постижения по европейско управление“ 
(„CONNEX: Connecting Excellence on European Governance“), по Шеста рамкова програма на ЕС 
„Европейски дискурси на демокрация на участието – колко бе успешен експериментът в 
Европейския конвент?“

18:30 – 19:00 ч.	 Дискусия

19:30 ч.	 Коктейл
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Петя Кабакчиева е доцент в катедра „Социология“ в Софийския университет „Св. Климент 
Охридски“, където преподава предмети като „Европейски цивилизационен процес“, „Социология 
на европейската интеграция“. Работи по редица проекти, сред които „Изследване на гражданския 
сектор в България“ (2001), „Местни власти и европейски структури“ (1999-2000); ръководител е 
на проектите „Европа в публичния дебат“ (2001) и „След присъединяването – социално-икономи-
ческата култура на Източна Европа в разширения Съюз“(2002-2003). Публикациите ѝ обхващат 
теми като преход, демокрация, гражданско общество, неправителствени организации, социална по-
литика.

Евгений Дайнов e професор в Нов български университет, директор на Център за социални 
практики, член-основател на Центъра за изследване на демокрацията, София. От 1987 г. насам има 
участие в над 200 конференции и семинари, над 100 научни статии във връзка с политиката, соци-
ологията, историята, военното планиране, националната сигурност, устойчивото и глобално разви-
тие, доброто управление и борбата с копрупцията. Участва в проект „АКРЕ: Привличане на твор-
ческото познание-конкурентоспособност на европейските градски райони в разширения Съюз.“

Йенс Щефек е старши научен сътрудник в Изследователски център „597: Преобразувания на 
държавата“ при Университета в Бремен – Германия. Преди това е работил като изследовател в 
Центъра за академични изследвания „Робърт Шуман“. Статиите му са публикувани в „Европейско 
списание за международни отношения“, „Правителство и опозиция“, „Acta Politica“ и „Списание 
по международни отношения и развитие“. Участник е в проекта „Ролята на гражданското общество 
в демократизиращото се европейско и глобално управление“.

Ниевес Перес-Солорзано е преподавателка по европейска политика в департамент по полити-
чески науки в Университета в Бристол – Великобритания от 2006 г. насам. Интересите ѝ включват 
разширяване на ЕС, гражданско общество, участие на групи по интереси и граждани, европеизация, 
енергийни пазари на Балканите. Тя има принос към следните изследователски проекти: регулация 
и развитие на електрически сектор в Югоизточна Европа (Център за политика на конкурентност / 
Европейски център за социални изследвания), сравнителен анализ на европеизирането на бизнес 
интересите и гражданското общество в новите страни членки на ЕС (награда на Британската ака-
демия), Гражданско общество и политиката на предсавяне интересите в управлението на ЕС (КО-
НЕКС), условията на Европейската конституция и насърчаване участието на гражданите.
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

1 юни 2007 г. (петък)

09:00 – 09:30 ч.	 Пристигане на участниците

A-3 
КЪМ ЕВРОПЕЙСКА ПУБЛИЧНА СФЕРА? 

	 Председател, модератор и коментар

Доц. д-р АННА КРЪСТЕВА, Ръководител на департамент „Политически науки“, Нов български уни-
верситет – София 

09:30 – 10:15 ч.	 Панел

Проф. д-р РУД КОПМАНС, Катедра по Социални и културни изследвания / Факултет „Обществе-
ни науки“ в Амстердамски свободен университет – Холандия; координатор на проект „ЕВРОПУБ: 
Преобразуване на политическата мобилизация и комуникация в европейските публични сфери“ 
(„ЕUROPUB: The Transformation of Political Mobilisation and Communication in European Public 
Spheres“) по Пета рамкова програма на ЕС
„Кой населява европейската публична сфера? Победители и губещи, привърженици и опо-
ненти в европеизираните политически дебати“

Проф. д-р ИВАЙЛО ДИЧЕВ, Катедра „История и теория на културата“ / Софийски университет 
„Св. Климент Охридски“, България, и член на БЕКСА; изследовател по проект „КУЛТПАТ: Кул-
турни модели на процеса на европейско разширение“ („CULTPAT: Cultural Patterns of the European 
Enlargement Process“) по Пета рамкова програма на ЕС
„Мобилност и гражданство. Ражда ли се Европа на множествените принадлежности?“

Д-р ХАГЕН ШУЛЦ-ФОРБЕРГ, Център за академични изследвания „Рорърт Шуман“ / Европей-
ски университетски институт – Флоренция; изследовател по проект „ЕМЕДИАТ: Медии и етика в 
европейската публична сфера от Римския договор до „войната с тероризма““ („EMEDIATE: Media 
and Ethics of a European Public Sphere from the Treaty of Rome to the ‘War on terror’“) по Шеста 
рамкова програма на ЕС
„Към политизиране на европейската публична сфера. Поуки от съвременните изследвания“

10:15 – 10:45 ч.	 Дискусия

10:45 – 11:15 ч.	 Кафе-пауза
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Анна Кръстева е доцент, ръководител на департамент „Политически науки“ и директор на Цен-
тър за миграционни изследвания в Нов български университет – София. Основните ѝ изследовател-
ски интереси са: индивидуални и колективни идентичности, етничност и гражданство, конфликти и 
институции, имиграция и бежанци. Публикувала е повече от 60 статии в книги и списания. Автор 
е на „Идентичност, дискурс, сила“ (1999), съавтор на „Универсално и национално в българската 
култура“ (1995) и съиздател на „Съвременни социални тенденции в България 1960-1995“ (2000).

Руд Копманс е професор по социология в Амстердамски свободен университет. Преди това е 
бил изследовател в проектите „Новите социални движения в Западна Европа в сравнителна перс-
пектива“ (1992-1993), „Гражданско общество и доброволни асоциации в Холандия“ (1993-1994) и 
съдиректор на изследователска група „Политическо общуване и мобилизация“ (2002-2003), както и 
координатор на проекта „Преобразуване на политическата комуникация и мобилизация в европей-
ските публични сфери“ (2001-2004). Публикациите му включват области като социални движения 
и колективно действие, гражданство и национална идентичност, имиграция и етнически отношения, 
сравнителна европейска политика и общество. 

Ивайло Дичев е професор в катедра „Културология“ и катедра „Европеистика“ на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“, където преподава „Културна и политическа антропология“, 
„Европейска цивилизация“. Той е и гост професро в департамента по социология в Университета 
Париж-10 в Нантер, Франция. Професионалните му интереси са в областите на антропология, кул-
тура, психоанализа, политика на репрезенатацията, евроинтеграция. Изследователските му интере-
си са в сферата на представителната политика при комунизма, европейското разширяване, поли-
тическата култура и легитимиращите стратегии на новите елити в Източна Европа, политическата 
употреба на културата и националната идентичност.

Хаген Шулц-Форберг е изследовател в Европейския университетски институт – Флоренция, 
Италия, и в Университета „Хумболд“ в Берлин – Германия. Той е координатор на международ-
ния изследователски проект „ЕМЕДИАТ (Европа и етиката на европейската публична сфера)“ по 
Шеста рамкова програма на ЕС, както и старши изследовател по европейски въпроси, малцинства 
и имиграция в политически мозъчен тръст в Берлин. Също така е член на изпълнителния борд на 
„Форум 46 – интердисциплинарен форум за Европа“. Публикува на теми: европейска публична 
сфера, медиите в Европа, европейска култура.
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

БЛОК „Б“ 
АДАПТИРАНЕ НА КЛЮЧОВИ ПОЛИТИКИ В РАЗШИРЕНИЯ СЪЮЗ 

Б-1 
КЪМ „РЕЖИМ НА ВЪТРЕШНА СИГУРНОСТ“ В РАЗШИРЕНИЯ СЪЮЗ? 

	 Председател, модератор и коментар

Г-н ВЛАДИМИР ШОПОВ, Менажер консултантски услуги и старши анализатор, Агенция за соци-
ални проучвания „Алфа рисърч“; гост-лектор в катедра „Политология“, Софийски университет „Св. 
Климент Охридски“; член на БЕКСА

11:15 – 12:00 ч.	 Панел

Д-р Джоана Апап, проект „ЕЛИЗ/ЧАЛЕНДЖ: Европейска свобода и сигурност – въпроси на 
сигурността, социалното сцепление и институционалното развитие на ЕС“ („ELISE / CHALLENGE: 
European Liberty and Security: Security issues, Social Cohesion and Institutional Development of the EU“ 
по Пета рамкова програма на ЕС; сега работи в звено за политика в дирекция „С“ „Граждански права 
и конституционни въпроси“ на Генерална дирекция „Вътрешни политики“ в Европейския парламент
„Свободата – необходимо условие за демокрация в разширения ЕС“

Проф. д-р ПИТЪР БЪРДЖИС, Ръководител на програмата за сигурност в Международния ин-
ститут за изследване на мира – Осло, Норвегия; изследоветел по проект „ЕЛИЗ/ЧАЛЕНДЖ“
„Сигурност и несигурност в европейската общност на ценности от Шенген до Прюм“

Проф. д-р ИНГРИД БРЕКНЕР, Катедра „Градска и регионална социология“, Университет Ха-
фен – Хамбург, Германия; изследовател по проект „Несигурностите в европейските градове“ 
(„Insecurities in European Cities“) по Пета рамкова програма на ЕС
„Несигурност в градска среда и политически концепции“

12:00 – 12:30 ч.	 Дискусия

12:30 – 14:00 ч.	 Обяд-бюфет
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Владимир Шопов е менажер по консултантски услуги и старши анализатор в Агенция за социал-
ни проучвания „Алфа рисърч“ – София. Той е член на БЕКСА и гост-лектор в катедра „Политоло-
гия“ на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Провеждал е изследвания в Университета 
в Оксфорд и в Лондонски университет (колеж „Куийн Мери“) и Калифорнийски университет – Со-
нома, САЩ. Работил е в Мисията на България към ЕС в Брюксел, където е отговарял за правосъ-
дие и вътрешни работи. Владимир Шопов има публикации в областите на европейска интеграция, 
политически партии и сигурност. 

Джоана Апап е доктор по европейско право и политика и е специализирала в областта на право-
съдие и вътрешни работи. Нейните основни области на интерес включват: европейски граждански 
права, европейска интеграция, миграционно право, разширяване на ЕС и евро-средиземноморско 
партньорство. Тя участва в различни транс-европейски и международни проекти и има много пуб-
ликации в посочената област.

Питър Бърджис е ръководител на Програмата за сигурност, Международен институт за изслед-
ване на мира, Осло – Норвегия, както и главен редактор на списание „Security Dialogue“. Той е бил 
главен изследовател на „Приложна мрежа за глобално правосъдие“ по Петата рамкова програма на 
ЕС, и национален координатор на норвежкото участие в проекта „КОСТ А24: Социалното изграж-
дане на заплахата“ по Шестата рамкова програма на ЕС. Има многобройни научни публикации.

Ингрид Брекнер е професор в катедра „Градска и регионална социология“ в Университета 
„Хафен“ в Хамбург, Германия, и член на Германската академия за градоустройство и регионално 
планиране. Нейните основни изследователски области са: методи на пространствено изучаване и 
оценка на градските процеси на развитие, понятието „социален град“, зелени площи и градско ре-
гионално развитие. В момента е участник в проекти относно предградията в ХХІ век и несигурност 
в европейските градове. 
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Б-2 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД ЕВРОПЕИЗАЦИЯТА 

ВЪВ ВЪНШНАТА ПОЛИТИКА И СИГУРНОСТТА 

	 Председател, модератор и коментар

Доц. д-р ДИНКО ДИНКОВ, Председател на БЕКСА, Ръководител катедра „Международни отноше-
ния“ и Жан Моне лектор в Университета за национално и световно стопанство – София 

14:00 – 14:45 ч.	 Панел

Проф. д-р ЕСТЕР БАРБЕ, Директор на Института за европейски изследвания, Барселонски авто-
номен университет, Испания; ръководител на направление в проект „ФОРНЕТ: Мрежа за изслед-
ване на европейската външна политика („FORNET: A European Foreign Policy Research Network“) 
по Пета рамкова програма на ЕС
„ОВППС/ЕПСО и съседите: Европеизация, интеграция или координация“

Доц. д.ф.н. ОГНЯН МИНЧЕВ, Директор на Института за регионални и международни изследва-
ния – София; ръководител катедра „Политология“ в Софийския университет „Св. Климент Охрид-
ски“, България
„Стратегии на ЕС за политическо влияние и участие в глобалния свят“

Д-р ГУНИЛА ХЕРОЛФ, Старши изследовател в Стокхолмския международен институт за изслед-
вания на мира (СИПРИ); ръководител на направление в проект „ЕС-КОНСЕНТ: Разширена Ев-
ропа, задълбочена интеграция? Мрежа за изграждане на Европа“ („EU-CONSENT: Wider Europe, 
Deeper Integration? Constructing Europe Network“) по Шеста рамкова програма на ЕС
„Национални и наднационални актьори в европейската външна политика. Какво решение 
на дилемата между лидерство и кохерентност?“

14:45 – 15:15 ч.	 Дискусия

15:15 – 15:45 ч.	 Кафе-пауза
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Естер Барбе е професор в катедра „Международни отношения“, Барселонски автономен уни-
верситет, Испания, и директор на Института по европейска външна политика в Университетския 
институт по европейски науки. Тя е също така директор на докторската програма по международни 
отношения и европейска интеграция в същия институт. Член е на управителна група на проект 
„ФОРНЕТ: Мрежа за изследване на европейската външна политика“ и член на проект „Променя-
щият се пейзаж на европейската свобода и сигурност“, финансирани съответно от Петата и Шес-
тата рамкова програма на ЕС. Нейните изследователски интереси засягат външната политика на 
ЕС, особено измерението сигурност, механизми и институции на европейската външна политика, 
външна политика на Испания, и средиземноморски проблеми.

Огнян Минчев е ръководител на катедра „Политология“ в Софийския университет „Св. Климент 
Охридски“ и директор на Института за регионални и международни изследвания – София. Неговите 
изследователски интереси засягат: промяната в международната система в периода след студената 
война, сравнителен национализъм и дилеми на сигурността след Студената война, разширяване 
на НАТО, корупция в пост-комунистическия свят. Той има широко участие в конференции и като 
международен лектор.

Гунила Херолф е старши изследовател в Стокхолмския международен институт за изследвания 
на мира. Изследванията ѝ засягат европейската политика на сигурност, по-специално НАТО и ЕС, 
както и големите държави членки на ЕС, трансатлантическата политика на сигурност, шведската и 
северната политика на сигурност, Средиземноморието и Близкия изток. Тя е участвала в проекти 
като: „Шведската и северната политика на сигурност“, „Европейско сътрудничество в областта на 
сигурността“, „Динамиката на промяната в арабския свят“, „Средиземноморско сътрудничество“, 
„Собственост и съсобственост при предотвратяването на конфликти“. 
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Б-3 
ПРОМЕНИ В РЕГИОНАЛНИТЕ ПОЛИТИКИ НА ЕС И ДЪРЖАВИТЕ ЧЛЕНКИ 

	 Председател, модератор и коментар

Г-жа АНТОАНЕТА ПРИМАТАРОВА, Програмен директор в Центъра за либерални стратегии – Со-
фия; изследовател по проект „СОКОХ: Предизвикателствата на социално-икономическа кохезия в раз-
ширения ЕС“ („SOCCOH: The Challenge of Socio-Economic Cohesion in the Enlarged EU“) по Шеста 
рамкова програма на ЕС

15:45 – 16:30 ч.	 Панел

Г-жа ЮЛИАНА НИКОЛОВА, Директор на Европейския институт – София, България 
„България между пред-присъединителните инструменти и кохезионната политика на ЕС“

Проф. д-р РОБЪРТ ЛЕОНАРДИ, Европейски институт / Лондонско училище за икономика и 
политически науки, Великобритания; координатор на проект „СОКОХ: Предизвикателствата на 
социално-икономическа кохезия в разширения ЕС“ („SOCCOH: The Challenge of Socio-Economic 
Cohesion in the Enlarged EU“) по Шеста рамкова програма на ЕС
„Започва „купонът“: Да се справим с прилагането на кохезионната политика в двете нови 
страни членки“

Доц. д-р ДАМЯН ЛАЙ, Факултет „Обществени науки“, Люблянски университет, Словения; из-
следовател по проект „Да организираме разширяването на ЕС – предизвикателство за държавите 
членки и за страните кандидати“ („Organising for EU Enlargement – A Challenge for the Member 
States and the Candidate Countries“) по Пета рамкова програма на ЕС
„Национални отговори за управлението и прилагането на политиката на сближаване на ЕС“

16:30 – 17:00 ч.	 Дискусия
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

Антоанета Приматарова е програмен директор в Центъра за либерални стратегии (ЦЛС) 
– София. Тя е пряк участник в процеса на подготовкото на България за членство в ЕС в качеството 
си на заместник министър на външните работи (1997-1999 г.), посланик към Европейските общно-
сти (1999-2001) и заместник главен преговарящ (2000-2001 г.). В ЦЛС и като лектор към Диплома-
тическия институт на Министерството на външните работи (от 2004 г.) тя продължава да участва в 
дебата по въпросите на европейската интеграция (обща политика на сигурност и външна политика, 
разширяване, дебата за бъдещето на Европа, конституционния договор).

Юлиана Николова е директор на Европейски институт, София, от 2002 г. Службата ѝ в публич-
ната администрация започва и се развива в структурите, отговорни за интеграцията на България 
към ЕС. Тя е била член на основния екип за преговори с ЕС, а през 2000-2001 е била директор на 
дирекция „Европейска интеграция и връзки с международните финансови институции“ към Минис-
терски съвет. В същото време е била и член на Съвета по структурна политика към Министерски 
съвет и секретар на Съвета по Европейска интеграция към Министър-председателя. Нейните ин-
тереси са свързани с проблемите на регионалното развитие и използването на инструментите на 
европейските политики (особено Европейския социален фонд).

Робърт Леонарди е Жан Моне лектор по европейска политика в Европейски институт / Лондон-
ско училище за икономика и политически науки. Той има опит в областите на европейската полити-
ка, планиране и регионално управление. Публикува на теми свързани с политиката на сближаване 
на ЕС, федерализма, регионализацията, християндемократичните партии в Европа, политическата 
промяна в Италия.

Дамян Лай е доцент във факултет „Обществени науки“ в Люблянския университет, Словения, 
и изследовател в Центъра по политически изследвания към същия факултет. Неговите изследова-
телкси интереси включват: демократичен преход в държавите от бивша Югославия, европеизация 
на националните политически институции и на политическите партии в Словения, регионална по-
литика на ЕС. Той е главен изследовател на проект „Организиране на разширяването на ЕС“ по 
Петата рамкова програма на ЕС.
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„Разширяване на изследователския дневен ред по обществени и хуманитарни науки“
проект, финансиран от Европейската комисия

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА СЕСИЯ 
АДАПТИРАНЕ НА СОЦИАЛНИТЕ НАУКИ: 

КАКЪВ ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ДНЕВЕН РЕД В РАЗШИРЕНИЯ СЪЮЗ? 

	 Председател

Г-н КРАСИМИР НИКОЛОВ, Главен секретар на БЕКСА, Жан Моне лектор във Варненския свобо-
ден университет „Черноризец Храбър“; участник в проектите „ФОРНЕТ“, „ЕС-КОНСЕНТ“ и „СИНЕ-
ФОГО: Гражданско общество и нови форми на управление в Европа – създаване на европейското граж-
данство“ („CINEFOGO: Civil Society and New Forms of Governance in Europe – the Making of European 
Citizenship“) на Пета и Шеста рамкова програма на ЕС

17:00 – 17:45 ч.	 Панел

Д-р РУМЯНА КОЛАРОВА, Жан Моне лектор в катедра „Политология“ / Софийски университет 
„Св. Климент Охридски“ и член на БЕКСА

Доц. д-р ПЕТЯ КАБАКЧИЕВА, Философски факултет / Софийски университет „Св. Климент 
Охридски“, Председател на Настоятелството на Институт „Отворено общество“ – София, Бъл-
гария; изследовател по проект „ДИОСКУРИ: Източно разширение – западно разширение. Кул-
турни срещи в европейската икономика и общество след присъединяването“ („DIOSCURI: Eastern 
Enlargement – Western Enlargement. Cultural Encounters in European Economy and Society after 
Accession“), по Шеста рамкова програма на ЕС

Доц. д-р АННА КРЪСТЕВА, Ръководител на департамент „Политически науки“, Нов български 
университет – София

Г-н ВЛАДИМИР ШОПОВ, Менажер консултантски услуги и старши анализатор, Агенция за со-
циални проучвания „Алфа рисърч“; гост-лектор в катедра „Политология“, Софийски университет 
„Св. Климент Охридски“; член на БЕКСА

Доц. д-р ДИНКО ДИНКОВ, Председател на БЕКСА, Ръководител катедра „Международни отно-
шения“ и Жан Моне лектор в Университета за национално и световно стопанство – София

Г-жа АНТОАНЕТА ПРИМАТАРОВА Програмен директор в Центъра за либерални стратегии – 
София; изследовател по проект „СОКОХ: Предизвикателствата на социално-икономическото сбли-
жаване в разширения ЕС“ („SOCCOH: The Challenge of Socio-Economic Cohesion in the Enlarged 
EU“) по Шеста рамкова програма на ЕС

18:00 ч.	 Закриване

Работни езици: български и английски


